

2019秋德国图宾根大学交流小结

2020-10-12 13:50:18

2019年秋，我去德国图宾根大学进行了一学期的交流。一、环境与生活 位于德国西南部的巴登-符腾堡州的图宾根是一个安宁美丽的小城市。图宾根大学历史悠久，黑格尔、谢林、荷尔德林曾在这里念书。目前它是德国精英大学之一，最有优势的人文学科是神学。学校没有封闭的学校校区，各个院系分散在城市的各个位置，是名副其实的“大学城”。图宾根市面积比较小，没有特别繁华的商圈或者市中心，市中心是老城区，步行就可以逛完城市的主体部分，周边被山林环绕，内卡河将城区一分为二，河畔即是著名的荷尔德林塔。九月中旬一个阳光明媚的周末，我来到了这座城市。自然安宁、人文气息浓厚又富有生机，是我对图宾根的第一印象。



内卡河畔 刚刚提到，图宾根的特点是比较自然，在去图宾根之前，我没见过树这么高的森林，也没在山上摸过羊。不过“自然”的另一层意思是“村”。如果不喜欢单独去酒吧参与party的话，平时基本上就只能散散步逛逛植物园书店（图宾根书店不少）服装店小超市和偶尔会有的集市。上海很常见的地铁、外卖、便利店这里都没有，我离开图村之前中国人新开了一家奶茶店和亚超，感动（当地中国人不少）。参观的话，图宾根有yo专门做一个APP提供有趣的文化类景点导览，如荷尔德林墓、城市博物馆等等。我们闲逛的时候也遇上了一些地标，比如在山上Elysium有巴符州地理中心的地标，山上还有二战死者的纪念碑。 饮食方面，我对德国土豆和猪肉的硬核搭配适应良好。不喜欢做饭的我带了一个多功能电饭锅（也可以在当地买一个），一个锅解决所有。我个人觉得，相比我自己泡的方便面，还是德国的食堂菜比较好吃（我可能是极少数觉得德国菜好吃的人）。图宾根也有中餐厅，价格不便宜，Noodle Box很好吃。另外，来了德国也要体验一下当地的施瓦本菜和德国啤酒嘛！



薯条好好吃！猪排好好吃！德国啤酒好好喝！ 我在德国接触到的所有老师同学包括陌生人都非常非常友好。我们第一次到宿舍、第一次去外管局都有当地人主动为我们带路。可惜的是，我只在上课接触了一些德国同学，我的德国室友有点高冷，我们又是各住各的单间，没有太多交流互动。理想情况下能找到Tandempartner最好了，这样可以更好地锻炼口语。二、学习 我们开学前参加了国际学生的语言班。语言班起到的作用不仅是学习德语语言，会有助教老师带我们提前熟悉学校生活，带我们参观图书馆教学楼，教我们使用借阅设备和打印机等等，对接下来的学习是十分有帮助的。语言班还会组织international dinner和旅游活动。我们徒步（字面上的徒步）翻过小山游览了图村附近Bebenhausen历史悠久的修道院，在内卡河上乘坐了图宾根特色的Stocherkahn小船，还去博登湖周边城市进行了一日游。图宾根的语言班需要额外付费，之后的学弟学妹们如果感兴趣的话，可以留意一下提前报名。



语言中心开给国际学生的比较活泼的戏剧课程，开学正式上课。这里Germanistik课程分为Seminar、Vorlesung和Tutorium（助教上的辅导课）。语言中心也会开设一些非语言类（如文学、戏剧表演、合唱、时政）的课程（和国际学生一起上，是可以换学分的！）。Germanistik这边最基础的是一年级的Einführung课程，分为文学、语言学和中古德语三类，都是一门Seminar搭配一门Vorlesung和Tutorium。文学类的Seminar分Lyrik、Drama和Epik方向，是挑一个自己感兴趣的方向读。我认识的小伙伴们加上我自己都报了不同的方向，汇总下来的情况是：Drama要阅读的文本比较多、作业笔记也多；Epik会读小说选段、介绍一些理论；我选择的Lyrik诗歌是阅读文本最少的，会学习格律等基本知识。文学的Vorlesung会把这三个方向汇总做一个概述。本科教学计划和课程内容官网都会有。考试前和老师沟通一下，可以相应降低难度或者允许使用纸质字典（没有追求的我）。我选的几门课上，老师没有给外国学生额外的关心（老师基本无视我了hhh），有的助教有时候会来关心一下。Tutorium是对课上内容的补充与复习，有的老师课上讲得很快很随便，这时候听一下Tutorium还是很有帮助的。不懂就问，老师和助教都非常乐意解答问题。至于课上听不听得懂，嗯，对我这种水平，Vorlesung只能尽量听吧，Seminar不懂的地方可以问一下同学。



Vorlesung课堂 文学上我选择的Lyrik方向的Einführung课程比较基础，没有对具体作品作细读。回国之后上专业课的时候发现，在德国还是应该读点德语文学作品比较好。如果有很厉害想要提升自己的同学，可以试着选一选更专业更细分的Seminar。老师和类型不同，情况会有所不同。回国之后还有一个感想是，图书馆要充分利用，回了中国就没有那么多现成的德文资料了，为了挤Referat找不到资料没有权限真的很痛苦！！ 三、玩 哈哈哈相信大家都知道怎么玩，这个我就不多说了。对活动演出戏剧感兴趣的的同学可以留意一下EVENTIM这个APP上的各类信息，我是用这个订票的。如果有机会去新天鹅堡，可以去看那里路二的音乐剧。超好看！不过就是路比较远。



海德堡圣诞集市 四、总结 现在回想起来，在德国的半年还是非常快乐的。希望之后的学弟学妹们好好享受吧！也要抓紧放假的机会在欧洲各国好好玩一玩！